

Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona
Fél évre 4 korona
Negyed évre 2 korona
Egy szám ára 20 fillér
Nyilttér sora 40 fillér

FELVIDÉKI HIRADÓ

Hirdetéseket felvesz a lapunk kiadóhivatala és az Általános Tudósító Vidéki lapok központi hirdetési osztálya Budapest VII., Erzsébet-körút 41.

P O L I T I K A I N E T I L A P

A cseh-tót egység iskolái.

Megemlékeztünk már arról, hogy egyes cseh és morva szakiskolák hirdetéseket tettek közzé a tót lapokban, amelyek a tót tanulóifjuságnak megnyerését célozták. Már akkor is annak a véleményünknek adtunk kifejezést, hogy ezek az intézetek bizonyos tervszerűséggel keresik a tót ifjakat abból a célból, hogy belőlük a magyarországi tót agitációnak embereket neveljenek.

Föltevésünket a fejlemények teljesen igazolják. A „Čas“ meg éppen megerősíti azt egy cikkely keretében, mely a hradistei kereskedelmi iskola életével foglalkozik s amelyben részletezve van a cél, mely ezt a mozgalmat táplálja s az eszközök, amelyekkel azt szolgálja akarják.

Megtudjuk ebből, hogy a hradistei, prostejovói, preraut, prágai és viskovi gazdasági, kereskedelmi és ipariskolák a cseh-tót egység propagandájának szolgálatában állanak, megtudjuk, hogy ezek az iskolák a jelentkező tót ifjakat a cseh-tót egység szellemében való nevelésben részesítendő, szívesen látják, hogy ezek az ifjak a cseh-tót egység által anyagilag is támogattanak, sőt egyes esetekben teljesen ingyenes helyeket élveznek, szintén az említett egység pénztárának gondoskodása folytán.

A bevallott cél ugyan megint csak a kulturális egység leplével van burkolva, azt a látszatot keltvén, hogy a tót ifjuságnak csak a cseh nyelv elsajátítását akarják lehetővé tenni, kitészik azonban, hogy ezzel a tótoklakta vidékeket olyan gyári és bankhivatalnokokkal akarják ellátni, akik az idegen szellemet hatáskörükből érvényesítsék.

De különös figyelmük tárgyát képezik azok az ifjak, akiket a

magyarországi iskolák pánszláv tüzelmekek miatt kiközösítettek. Ezek tekintet nélkül az illető iskola látogatottságára, a cseh-tót egység protekciója alapján és annak anyagi gondoskodásával, a megszabott létszámon felül is, minden esetben helyet kapnak.

Kitűnik ezekből, hogy a cseh-tót egység propagandája terjeszkedésében az iskolákat szemelte ki legelőbbben meghódítandó tér gyanánt, kitűnik, hogy öt szakiskolát céljainak máris megnyernie sikerült, amelyekben — joggal föl lehet tennünk — a tanárok maguk a propaganda belső tagjai, ügynökei, terjesztői lévén, a tanulóifjuságot szintén hasonló szellemben nevelik. A kapcsolat az iskolák és a mozgalom vezetői között oly szoros, hogy azokat bátran a cseh-tót egység iskoláinak nevezhetjük.

Leszögezzük tehát, hogy a Magyarország egy tekintélyes részére igényt formáló szövetség öt iskolával rendelkezik már, amelyekben az ifjuság a tárgyi ismeretek mellett megismerkedik a mozgalom nagyarányu szervekedésével, messze kiható céljaival s a jelenben követendő törekvéseivel, beszívja azt a szellemet, amely a cseh-tót egység megteremtésének rugója és átveszi azok akaratát, akik e célok érdekében, nem kimélve semmit és senkit, a mai rend megbontására, fölforgatására törekszenek. Végeredményében konstatálhatjuk, hogy a cseheknek van öt iskolájuk olyan, a melyeknek legfőbb rendeltetése Magyarországnak ellenségeket nevelni — a saját fiaiból.

El lehetünk tehát készülve arra, hogy a nemzetiségi kézen levő iparvállalatok, szövetkezetek és bankok a jövőben ezekből az iskolákból kikerült hivatalnokokkal láttatnak el, hogy kiszorítsák még azon csekély számúakat, akiket más gondolkodá-

suk dacára is kényszerűségből ma megtűnnek még. A munkaadó társulatok szellemén ezek egyen nem sokat ronthatnak már, működésük azonban mégis fölötte károsnak ígérkezik, ha megfontoljuk, hogy a cseh-tót egység emlőjén táplált ifju biztos és megbízható közege, ágense lesz majd annak az eszmének, amely fölnevelte őt és különösen, hogy a cseh-tót akarat éppen az ő révén könnyebben és biztosabban érvényesül majd még olyan helyeken is, ahol az új irány ma még rokonszenvet nem is keltett talán. És ha hozzá vesszük még azt a hatást, mit a magyargyűlöletben fölcseperedett hivatalnok az alája rendelt munkások gondolkodására gyakorolni fog, úgy a cseh-tót egységnek ez a legújabb törekvése a határozott veszély jellegét veszi fel.

El fogjuk-e vajjon nézni, hogy az ifjuságot a nekünk ellenséges iskolák kicsábítják, elnézzük-e azt is, hogy azokból ott engesztelhetetlen ellenségeket neveljenek és ha már ezeket elnézni kénytelenek lennénk is talán, vajjon megfogjuk-e engedni, hogy ezeket a kioktatott, kinevelt ellenségeinket a mi nyakunkra igazítsák? Meg fogjuk-e engedni, hogy átléphessék annak az országnak határát, melynek előzőleg vesztére esküdtek föl?

Ha már ezeknek az iskoláknak látogatását meg nem is akadályozhatjuk, ha nem tehetünk még az ellen sem, hogy saját fiainkat ellenségeinkké neveljék és ha még azt is el kellene néznünk, hogy azok ide visszakerülhessenek, úgy legalább, s ez a legkevesebb, amit tehetünk, meg kell fosztani őket az érvényesülés lehetőségétől.

Ki kell mondani, hogy ezekben a kifejezetten magyarellenes szellemű iskolákban végzették semmiféle vállalatban képesítésüknek megfelelő állást be nem tölthetnek.

—dr.

Links Adolf
butorkereskedő és esztergályos
Túrócszentmárton, főtér
(Lówy Zsigmond mészáros házában).

□ Teljes menyasszonyi kelengyék! □

Saját készítésű szoba- és konyhabutorok!

A nemzetiségek egyenjogúságáról

Mudroň Pál a „Národní Noviny“-ban elmélkedvén, a nála már megszokott álláspontról szemlélteti, néz és bírál. Mint a tót nemzetiségi párt vezére jogot formál, hogy az összes tótul beszélő polgáritársak gondolkodása, érzése fölött uralkodjék s így, amit ő a nemzetiségi párt nevében mond, úgy hangozzék az, mintha azt a magyarországi tótok mindegyike egy akaratral és egy szívvvel mondta volna. Természetes, hogy hatáskörének ez a túlságos kibővítése újabb túlságokra ragadtatja nemcsak a helyzet megítélésében, de azon jogok gyakorlásában is, amelyekkel a szűkebb értelemben vett nemzetiségi párt talán fölruházhatta őt, de amelyeket az egész tótság el nem ismer. Beszélhet tehát arról, hogy neki és szűkebb pártjának a választási reformtervezet nem tetszik, de nem lehet ahhoz joga, hogy az egész tótság nevében ítélje ezt el. Szó lehet arról, hogy a nemzetiségi párt törekvésének, céljainak, fészkelődésének az új törvény kedvezni nem fog s ebből a szempontból Mudroň Pál és udvara pálcát is törhetnek fölé, de ne hivatkozzanak arra, hogy ezt az ítéletet az egész tótság aláírja s még kevésbé arra, hogy az a reformtervezet a tótul beszélő polgárságra nézve káros, veszedelmes, jogfosztó voltánál az egész tótság ellen irányulna. A jogegyenlőség elvét ne féltsék tehát az új törvenytől, de ha a nemzetiségi vezér urak saját maguk érvényesülését féltik tőle azon a téren, ahol törvényt, korlátot, tehát jogot éppen ők maguk ismerni nem akarnak — úgy megtehetik — de sem rokonszenvet, sem meghallgatást ne reméljenek.

A legvérzőbb seb.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszternek a múlt napokban az országgyűlésen elhangzott nagyérdemű felvilágosítása, az amerikai kivándorlás ügyében egy interpellációra adott válasza, széles körökben, mondhatnók az

egész magyar közvéleménynek figyelmét odairányítják az ország legvérzőbb sebére, a kivándorlásra. Valóban milliárdokra megy az a nemzeti tőkevesztés, melyet a hazai kivándorlás okoz és korántsincs kiegyenlítő azokkal a pénzekkel, amelyeknek a Felvidéken csak legendás híre van, hogy egy-egy szerencsésebb kivándorló itthon hagyott családjának mennyi pénzt küld haza. A hír szárnyán egy kis amerikai pénz ezrekre nő és nem csalódunk, ha a kivándorlás okát ebben találjuk leginkább.

Ha Amerikában mindenkinek olyan rózsán menne a dolga, akkor miképpen történhetnék meg az, hogy a legutóbb is 10,000 magyar honfitársunk jött haza a duzzadó reménység földjéről, Amerikából. 10,000 magyar, akik busan, családottan és azzal a szilárd elhatározással jöttek haza, hogy magukat még egyszer lóvá tenni nem engedik.

A határszéli rendőrkapitányok és a Fiuméből érkezett hivatalos jelentések szerint ugyanis rövid négy hét alatt 10,000 magyar munkás jött haza, akik azt beszéltek, hogy Amerikában az újban kivándorlók sorában a legsötétebb reménység, kétségbeesés van abban a tekintetben, hogy amit előzőleg hirdettek, az új elnökválasztás befejezése után a gazdasági fellendülés be fog következni. A jelek arra mutatnak, hogy egyelőre Amerikában nagyobb arányú gazdasági fellendülésről, az ezer meg ezer számba heverő munkáskezek foglalkoztatásáról szó sem lehet és kétségtelen, hogy nem 10,000 számra jönnének a kivándorlók haza, akik tul az Óceánon olyan keservesen csalódtak, hanem jóval nagyobb számmal, ha hajójegyre és utazásra lenne pénzük.

És jól lehet, ilyen sötét a helyzet, — nem szünetel az Amerikába való csábítás munkája. Az egész ország osztatlanul üdvözölheti tehát a belügyminisztert, aki a mainál még szigorubb birsággal kíván lesújtani

azokra, akik hivatásszerű provizóióért az itthonvalókat Amerikába csábítják. Mert annyi bizonyos, hogy nagyon érthetik ezek a gonoszczélzatú emberek a maguk dolgát, hogy ámbár Amerikát, amelyről ők arany hegyeket ígérnek, tizezrével hagyják el a megcsalódott honfitársak, mégis akad olyan vak, olyan jóhiszemű, olyan csalódni szerető ember, aki lépre megy és éppen most, amikor rosszabb időt nem választhatna, — Amerikába vitorlázik. Mert azt megtudnók érteni, hogy egykét ember Amerikában se boldogul, de mindjárt tizezer ember? aki vígan kifizeli a tete mes hajójegy árát (talán egész életének összes keresményét) s kiutazzék, meg megint visszavoritlazzék, — ezt józan ésszel senki se fogja gondolni. Bizonytal úgy van, a miről különben az amerikai lapok állandóan írnak, hogy a gazdasági válság tart, a góarán csukva vannak, munka nincs és Amerikában csak azok a régebben kivándorlók tudnak megmaradni, akik nem lévén teljesen vadidegenek, hitelik van, amelyet kihasználnak abban a reményben, hogy majd csak virradnak jobb napok. Vagy azok maradnak, akiknek a hazautazásra való pénzük nincs meg és idehaza sincsen olyanvalakijük, aki küldene számukra pénzt, ezzel kiváltaná őket a sötét rabságból, nyomorból.

Még mindig napirenden van Amerikában a munkánélküliek tüntetése, az éhezők tenyegetőzése, a tömegbe állása és részükről az élelmiszerszállító vonatok megtámadása. A helyzete még kegyetlenebbnek ígérkezik a hidegebb idők beálltával. Munka? Munkacsoporulat pedig legfeljebb csak a legvéresebb amerikai számítás szerint is, legfeljebb abban az arányban várható, hogy az Amerikába elhelyezett munkásokat fogják tudni elhelyezni. Új bevándorlókra Amerikának nincs szüksége. Azért mondják oly sürűn az Amerikába vándorolni akaróknak, hogy — vissza!

T Á R C A.

Avihar.

Harmadéve Dél-Franciaországba utaztam az Adria fume—szicília—marseillei vonalán. Fiumében hajórászállás előtt összevásároltam a piazza Adamichon a könyvárusnál egy esomó folyóiratot és füzetét, hogy legyen mit olvasnom utközben. Első este az ágyban elővettem az egyik olasz folyóiratot, — ha jól emlékszem, a milánói Treves cég kiadványa volt, — hogy legyen min elaludnom. Lapozgattam benne. Egyszer megakad a szemem egy kis nautikai cikken. Mit is olvasna az ember, mikor odakint a tenger mormol, ha nem nautikai cikkeket!

Hát igen ügyes, igen eleven volt az a cikkecske. Sőt azt mondom, olyan pompás népszerűsítése a hajósmereteknek, amilyenre még alig akadtam. Tűstűnt megértettem belőle: mi a chronometer, mi a sextans, mi a log. Hát legalább nem leszek itt a hajón egész falusi ember.

Másnap ebéd alatt a kapitány urakkal már az idő és a sebesség mérésén vitakoztam; s mikor csodálkoztak rajta, honnan

tudom én ezt a sok műszót és mindent, megvallottam, hogy abból az olasz folyóiratból.

— Mert az a cikk igazi remekmlt; névtelen írja nemcsak tengerész, hanem művész is. Vajjon ki lehet?

A harmadik kapitány (kis barna fiatal-ember) csöndesen elmosolyodott magában. Aztán kiitta a borát és fölment a hidra.

Mi a manó?

Délután megcsiptem őt odafönt:

— Miért mosolygott ön, mikor ama cikk szerzőjéről beszéltem?

A kapitány elpirult egy kicsit:

— Azért, mert ezt a semmiséget én irtam.

De én erősen gratuláltam a derék ifjunak. Bizony kár, hogy a log-könyvbe irogat az olyan ember, akinek így fog a pennája. Beszélni fogok a miniszterrel, hogy a tengerészeti hatóságnál, vagy a révkapitányságnál gondoskodjék számára valami szép kis nyugalmas állásról.

A fiatal kapitány szerényen mosolygott:

— A kollégáimnak ne szóljon. Röstelleném, ha tudnák, hogy firkálok is néha.

Molfettánál vihar kapott elő bennünket. Barit meg sem közelíthettük. Reméltük, hogy

Catania felé jobb idő lesz. De az orkán nőttön-nőtt. Engemet a tengeri betegség nem bánt. A parancshídról néztem a zöld vizek zordon hegyes vidékét: a roppant hullámokat. Feeseigni is szerettem volna a kapitány urakkal. De a kapitány urak nem igen voltak jókedvtiek. Harapódógóval kellett belőlük kihuzni a szót.

Éjtszaka jól aludtam volna, ha nem kell minduntalan az ágy szélébe kapaszkodnom, hogy ki ne vessen a hajó ingadozása. És hallgattam, mint mérséli a gépész a csavar forgását, mikor a hajó fara kiemelkedik a vízből. S ugyanakkor azt is észrevettem, hogy a gép lassan jár. Vajjon miért nem haladunk mi con tutta forza?

Reggel aztán megtudtam.

Elég jó kedvvel kapaszkodtam föl a hidra, de megdöbbenett, milyen hosszú képe van odafönt mindenkinek. Legkivált az én generális kapitányomnak.

Hát azért nem haladunk teljes erővel, mert a szén fogytán van. Takarékoskodni kell vele. Egy kis mulasztás történt: nem vettek be eleget. Jó időben elég lett volna söt üntög elég. De most . . .

Ejnye, ennek fele se tréfa!

Népmentés.

Hetven ezer ember hal meg évente tüdővészben. Herman Ottó, ez az igaz való tudósunk azt mondja, hogy a kivándorlás után egyik legnagyobb nemzeti veszedelmünk, vérző sebünk. Itt a mi pátriánkon hányzóról látjuk a borzalmas tragédiát, amit tüdővész okoz. A kenyérkereső elhal. A család züllésnek indul. Szenvedés és nyomor fakad a szerencsétlenség nyomán. Hol van az emberbaráti segítség, mely azt a nemzeti csapást enyhítené, a tüdőbetegség fertőzés eseteit kisebbitené? Nem lehetne-e megalkotni az emberszeretet ligáját?

Nem szülnék meg amellet az agítálni, hogy nekünk morális kötelességünk van az országosan szervezkedett József Kir. Herceg Szanatorium Egyesületet támogatni és mindent elkövetni, hogy az egyesület szanatoriumi bizottsága megalkotassék, vagy amennyiben ez a bizottság meg van, életképes és erős legyen. Nemesak általános emberi szempontok szerint, de azért is, hogy a magunk betegein segítsünk. A József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület nagy erővel, a siker sok reményével indított akciót. Tisztán a magyar társadalomtól függ, hogy meg tudja-e valósítani a kitűzött célt, tud-e tíz év alatt az ország minden vidékének gyógyítóházakat építeni. A küzdelem egyoldalú. A tennivalók egész tömegéből áll. A tennivalóknak nevezetesen két nagy csoportja van. Az egyik csoportba tartoznak azok, melyeknek célja a fertőzött szervezetek meggyógyítása. A másik csoportba tartoznak azok a teendők, melyek célja a fertőzésnek megelőzése, a fertőzési alkalmak menél szűkebb tére szorítása. Ez utóbbinak, a megelőző tevékenységnek körébe tartozik a lakás-zsúfoltsággal való harc és az alkoholizmus ellen való szívós küzdelem. A gyógyító tevékenység körében két különböző irányzattal találkozunk. A germán irányzat a folytonos orvosi ellenőrzés és felügyelet alatt áll, sok levegővel, nagy tisztasággal, jó táplálkozásával, okos vizgyógy-

móddal a szervezet megerősítésére törekvő zárt intézetek, az ugynevezett szanatoriumok rendszerét fejlesztette ki igazán imponáló méretekben. A latin irányzat — főleg a szanatoriumok kétségeiből voltánál fogva — a jóval olcsóbb dispensairek intézményét fejlesztette ki, melyek rendelkezése az, hogy a szegény tüdőbetegek ingyen orvosi tanácsal, gyógyítószerrel, ételmi cikkeivel látassanak el és segélyeztessenek akkép, hogy lakási és táplálkozási viszonyaikban a tisztasági és közegészségügyi követelményeknek a lehetőség szerint megfelelhessenek. Legújában ez a két rendszer a gyakorlatban összeolvad, mert hiszen mind a kettőre szükség van. A latin nemzetek is belátták, hogy igazi eredményes gyógyító tevékenységet legbiztosabban a szanatoriumok által lehet kifejtetni; a germán nemzetek is elismerik ezen rendszer költségesebb voltát és kiegészítéssel alkalmazzák a latin szellem által előtérbe hozott intézményeket is.

Németország már száznál több szanatoriummal rendelkezik, évente a betegek nagy tömege részestül szanatoriumi kezelésben és pedig különösen a szegény betegek, amit megkönnyít az, hogy Németország fejlett szociális intézményekkel rendelkezik, betegsegélyzőpénztárai gazdagok és könnyen fizetik a szegény tüdőbetegek ápolási költségeit is. Gazdag szanatoriumokban Anglia is, Amerika egyes államai, Norvégia stb, de a franciák, olaszok is újában egymás után létesítik a szanatoriumokat.

A szanatoriumok haszna nemesak abban van, hogy az idejében odahelyezett betegeket meggyógyítja s hogy a beteg a társadalomra nézve megszűnik mint fertőzési forrás szerepelni, hanem különös haszna az is, hogy a szanatorium valóságos tanintézete az egészség megővésének, a fertőzés ellen való hatályos védekezés ismeretének, úgy, hogy mindezek összehatása folytán egyre alább száll az új fertőzések száma.

A tüdővész gyógyíthatásának megállapításával kezdődő társadalmi ébredés tüdőv-

áramlata hozzánk, kik intézményeink korszerű kifejlesztésében századok mulasztását pótoljuk, csak később érkezett, minthogy oly sok irányban igénybe vett, különben is szegény társadalmunk nehezen teszi magáévá azokat az új irányokat és vívmányokat, melyek létesítése jelentékenyebb anyagi áldozatot is igényel. A mult évtized közepén mégis sikerült meglehetősen tudósunknak, a hazai tüdővész ellenes mozgalom uttörőjének, Korányi Frigyes dr.-nak udományos érvelésével és szívhez szóló ékesszólásával megindítani és szilárd alapra helyezni a tüdővészellenes hazai mozgalmat. Az ő fáradahtatlan agitációjának eredménye a tüdővészellenes küzdelem vezérélt Erzsébet Királyné Szanatorium megalakulása, mely egyesültül csakhamar létesítette a felejt-hetetlen királynénkról elnevezett első hazai tüdőbeteg szanatoriumot. Ennek a szanatoriumnak nemesak az a rendelkezése, hogy gyógyítsa betegeit, hanem egyszersmint mintaintézet is, amely a tudomány minden vívmányával felszerelve, Kuthy Dezső dr. kiváló vezetése alatt a külföld elismerését is sokszorosán kiérdemelte. Már két alatt van a József szanatorium száz betegre, melyet tisztán a vagyontalan betegek ingyenes fölvetéltére állít föl a József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület. Ebbe a gyógyítóházba mindentűn-ten fölvesznek ingyenes betegeket, ahol az egyesület érdeklődést tapasztal. De az érdeklődés nagysága fog vezetni több gyógyítóház létesítésére. Isten ellen való vétek a társadalmi közöny nagyságával nézni, hogy mily szépen dolgoznak az egyesület megerősítéséért — mások, Kérve-kérjük megnyék hőgyeit kövessék az egyesület fenséges védnökének, Augusta főhercegnőnek lelkes hadbaszólítást. Nincs szebb, nincs nemesebb feladat, mint a népmentés szerepére vállalkozni, ebben önzetlen, buzgó munkát végezni. Kérve-kérjük társadalmunkat, alakítsuk meg a József Kir. Herceg Szanatorium bizottságát. A magunk részéről ígérjük, hogy minden erre irányul, munkát a legnagyobb figyelemmel kísértünk.

Vállat vállalhoz! Munkára magyar véreink megmentéséért! Legyen munkánkban Isten áldása!

Boldogok lennénk, ha felszólításunk és kérelmünk visszhangot keltene.

dr.

H I R E K.

Halálos végű vasuti szerencsétlenség.

Humaj János és testvére, Humaj Bertalan, vesztienici lakosok jól megrakott gyümölcsös szekerkön a f. hó 1-én éjjel Liptó megyébe tartottak, a hely a gyümölcsözegény vidéken, a kocsiiban felhalmozott gyümölcsön jó pénzért tulajdonok.

Szucsányban pihenőt tartottak s miután lovaikat is megzaboltatták, ismét utra keltek.

Amint a szucsányi vasuti átjáróhoz értek, miután a sorompó nyitva volt, nyugodtan tovább hajtottak. Az őket fenyegető rettenetes veszély tudára csak akkor ébredtek, midőn alig husz-harminc lépésre felecsillant a gyorsan közelgő személyvonat lámpájának piros fénye. Ekkor azonban a menekülésre már nem volt idő.

A végzetes összettközés megtörtént. A személyvonat teljes erővel ütközött a gyenge

S ezt aztán még erősebb meggyőződéssel mondtam másnap.

Most már ugy volt, hogy egyenesen Malta felé törekszünk. De Otrantonál egy oldalba kapott bennünket a vihar, hogy azt mondtuk, amit az egyszeri török kapitány: „Malta jök!” (Malta szigetje nincs!) S immár a comandante is erősen ráncolta a homlokát. A kis kapitány meg sápadt volt mint a rongy.

Baj van, igazán baj van!

Mert a szén füstté változva csak egyre gomolygott kifelé a kttört; s vajjon meddig tart még benne? Hátha csak estig, s akkor mi lesz velünk?

A vihar tombolt. A hidon lenni nem lehetett többé veszedelem nélkül, mert az ácsapó hullámok majd elragadták az embert. A comando szigorúan követelte, hogy menjenek le a terebe.

Ott is rossz világ volt. Kimozdult a helyéből és összetört minden, ami mozdulhatott és törhetett. Kapaszkodtam a divánon, egy lámpás meg nem tudom hány tányér cserepei közt.

Egyszer csak betántorog az én kis kapitányom, s az asztalba fogódzva megáll előttem:

Tisztelendő ur, szeretnék valamit mondani.

— Kérem, tessék . . .

— Emlékszik arra az olasz folyóiratra?

— Melyikre?

— Arra, amelyikben az a nautikai cikk volt.

— Hogyne!

— S ugy-e arra is emlékszik, hogy én azt mondtam, hogy azt a cikket én irtam?

— Arra is emlékszem.

— Hát . . . hát megvallom, meg kell vallanom, hogy . . . hogy azt a cikket nem én irtam!

Ezt mondta a kis kapitány. És könny csillogott a szemében. Azzal kiszaladt, azaz kibotorkált a tereből.

De én nem mosolyogtam. Mert eszembe jutott Jónás próféta igéje: „Tudom, hogy én miattam támadott ez a nagy vihar titeátok.” Meghatott pillantásom kísérté a hívőt, az igaz embert.

És most kegyeteken a sor, hogy mosolyogjanak vagy ne mosolyogjanak.

. . . Félóra mulva eltűnt az orkán. A szél kedvezőre fordult. Alkonyatkor már alig volt fodros a tenger.

Este vigan vacsoráztunk Malta kikötőjében.

szerkezetű kocsiba, melyet izze-porrá zuzott. A kocsiiban ülők mindegyike a kerekek alá került. A vonat Humaj Jánost darabokra szaggatta, Bertalannak pedig lábait és melkasát zuszta össze.

A személyvonat mozdonyvezetője rögtön észrevette a szerencsétlenséget s nyomban nagyerről fékezni kezdett.

A megállított vonat személyzete futva sietett a szerencsétlenség színhelyére, hová haját tépve, megérkezett *Uliczky* András pályőr is, aki az éjjel a sorompónál teljesített szolgálatot, de aki ugyilátszik elszundikálván, a jelzést nem halotta s a sorompókat elzárni elmulasztotta.

A hanyag ember javjeszékelésével azonban keveset törődtek. Az elgázolt szerencsétlenek segítségére sietett mindenki. De itt is kevés tennivaló akadt. Humaj János összeroncsolt hullájának darabjait a pályamenten összedugdékta, Bertalannak sebeit pedig, aki még élt, a helyszínen megjelent orvos bekötözte s halálos sérüléseivel felszállították Teschenbe, de már az orvosi segítség alkalmával kifejezett adóit abbi aggodalmának, hogy a szerencsétlen ember életben maradásához semmi reménye sincs.

A kocsiba fogott lovak csudálatoskép megmenekültek az agyongázolástól, ami csak úgy történetelt, hogy ezek már áthaladtak a sín-páron, midőn az összekötözés megtörtént.

A szerencsétlenségről nyomban értesítették a helyi hatóságok, melynek képviseletében a községi bíró és *Jelinek* Bertalan körjegyző jelentek meg és felvették a tényállásról szóló jegyzőkönyvet, reggel pedig jelentést tettek a kir. járásbírósnak. A járásbírósnak másnap nyomban megejtette a vizsgálator, melynek folyamánként a gondatlan pályőrrel letartóztatta.

Az agyongázolt Humaj szerencsétlenségéről a községi előljárással értesítette hozzátartozóit.

Kinevezés. A királyi Ő Felsége *Petrás* Mihály turócszentmártoni járásbírósi albiró kir. járásbíróvá nevezte ki. A kinevezés híre, mely a hivatalos lap keddi számában jelent meg, mindenfélle nagy és igazi örömet kellett azok közt, kik *Petrás* Mihály egyéniségét és társadalmi szereplését ismerik. A mi üdvözlöttünk is abból a meleg megbecsülésből fakad, melyet az ő társadalmi szereplésével, szinte példátlan szerénységével, kedvességével, odaadó önzésnéklili igaz barátságával kiérdemelt. Gratulálunk.

Eljegyzés. *Lehotzky* János bisztricskai föld-birtokos eljegyezte *Krupecz* Nádját, *Krupecz* Rezső bájos leányát Zsolán. Gratulálunk.

Gondnoksági ülés. A turócszentmártoni és jahodniki állami elemi iskola gondnoksága, vármegyénk alispánjának elnöksége alatt, a folyó hó 2-án délután 5 órakor tartotta meg alakuló gyűlését. A gyűlésen mindenek előtt azok, kik nem hivatalból tagjai a gondnokságnak, letették a törvényben előírt esküt s azután pedig nyomban a folyó ügyek tárgyalására tértek át. A gyűlésen megállapították a múlt tanév zárószámadását és letárgyaltak a jövő tanév költségvetését.

Gyászrovat. *Zierotin* Előd bírodalmi gróf, kit vármegyénk családjaihoz is ismeretség és rokonság köt, a múlt hó 27-én 61 éves korában hirtelen elhunyt Arvanagyfaluban. Temetése vasárnap délután volt, a vármegye intelligenciájának meleg részvétele mellett. —

Petrás József vámosnikolai plébános, *Petrás* Mihály kir. járásbírónk testvérbátyja, a múlt hó 30-án elhunyt.

Utóállítás. A trécseni hadkiegészítő parancsnokság sorozó bizottsága a folyó hó 4-én tartotta meg a rendes utóállításokat Turócszentmártonban.

Hitközségi közgyűlés. A helybeli izr. hitközség a múlt hó 29-én tartotta tisztújító közgyűlését. Az előbeszározások után itélve, tekintettel arra, hogy *Lax* Adolf dr. a hitközség elnökségét tovább vállalni nem akarta, a közgyűlés elég érdekesnek és zajosnak ígérkezett, annyival is inkább, mert egy új párt keletkezett, mely nagy erővel kezdett dolgozni az ő jelöltjei érdekében. Az ellentétek azonban a közgyűlést megelőzőleg, főleg miután *Lax* Adolf dr. az elnökséget vállalni újból hajlandó volt, teljesen elsimultak s az állásokra történt hivatalos jelöltek majdnem egyhangulag választattak meg. Hitközségi elnök *Lax* Adolf dr., alelnök *Perl* Henrik, pénztárnok *Fischer* Adolf, iskolaszéki elnök *Hoffmann* Ede, szentgyeleti elnök *Strauss* Adolf dr., templomelnök *Holländer* Samu. Ezeket kívül megválasztották még a számvizsgáló és ellenőrző bizottságot. A közgyűlés végül elhatározta, hogy a vallás- és közoktatásügyi kormány rendeletének megfelelőleg rabbit választ. A betöltendő rabbiállásra a pályázatot nyomban ki is írták. A választás a jövő évi április vagy május havában lesz.

Az országos magyar szövetség november 29-én délelőtt közgyűlést tartott, melyen a szövetség tagjai nagy számmal jelentek meg. Jelen voltak: *Berczik* Árpád, *Jancsó* Benedek, *Csányi* Gusztáv, *Bogdányfi* Ödön, *Ivánka* Pál, *Hegedűs* János, *Cséry* Kálmán, *Nagy* Dezső országgyűlési képviselő, *Bedő* Albert, *Láner* Gyula, *Mezey* Gyula, *Gaal* Jenő főrenndíházi tag, *Árkai* Kálmán, *Ferdinánd* Géza, *Ajtay* József, *Ludwigh* Rezső és még számosan. A közgyűlés elején *Berczik* Árpád elnök bejelentette, hogy *Károlyi* Mihály gróf, a szövetség elnöke, ízsztőségéről lemondott, miután egész tevékenységét az Országos Közművelődési Tanácsnak akarja szentelni. A választmány az elnök lemondását élnék sajnálkozással vette tudomásul s *Károlyi* Mihály grófnak eddigi működéséről jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. Ezután *Csányi* Gusztáv dr. terjesztette elő az elmúlt évről szóló titkári jelentését, melyet a közgyűlés a pénztáros jelentésével együtt tudomásul vett. Több indítvány letárgyalása után a közgyűlés véget ért.

Nagy karácsonyi vásár kezdődött *Héda* B. helybeli fűszer- és csemegekereskedésében, hol különösen a karácsonyfadíszítésekhez szükséges alkalmi cikkek kaphatók a megszokottnál nagyobb választékban. Egyébként nevezett cégnek mai hirdetését ajánljuk olvasóink figyelmébe.

A Petőfi-ház. A minap érkezett haza a londoni kiállításból a Petőfi-ház és ereklye-muzeum könyvtárának berendezése. A művészi kivitelű szekrényeket egyesenes a Bajza-utcai Petőfi-házba vitték, melynek belső díszítő munkálatain javában dolgoznak *Kéry* Gyulának, a Petőfi Társaság titkárnak felügyeletével. Az ujjalakítás befejezése után *Ernst* Lajos, a Petőfi-muzeum igazgatója, nyomban megkezdte a berendezést és a nagybecstű ereklyetárgyak elhelyezését. A Petőfi-muzeum fenntartási céljára rendezett sorsjáték

1 koronás sorsjegyeinek terjesztésére megmozdult az egész magyar társadalom. Amint értesülünk, vármegyénkben is erős albió készült. E mozgalom támogatására mi is felhívjuk közönségünket, mert a sorsjáték sikeréről függ az, hogy a Petőfi-házat a Petőfi Társaság mielőbb átadhassa rendelkezésének. Az egy koronás sorsjegyek megrendelhetők a Társaságnak Budapest, IX., Boráros-tér 2. sz. alatt levő irodájában.

Verekedő testvérek. *Viletyel* György és *Viletyel* András jó és testvéries együttérzésben éltek a múlt hét szerdájáig. Ekkor valami felett összeszólalkoztak s *András* egy ütőte fejbe *Györgyöt* egy piszkavassal, hogy nyomban összeesett s a sulyosan megsérült ember csak hosszas kezelés után tért magához. A hirtelenharagu embert a csendőrség feljelentette a helybeli járásbírósnak.

Mindig aktuális lapunk olvasóinak figyelmét felhívni *Suehla* János jóhírű turócszentmártoni kárpitós és butorraktáros újonnan kibővített üzletére, ahol nemcsak valódi mahagoni házszoba és pallisander ebédlőbutorok, továbbá saját készítésű masszív szoba- és konyhabutorok kaphatók a legjutányosabb árban, de minden a kárpitós és butorszakmába tartozó javítások és új butorok készítése is a legszolidabban kivitelben eszközölteik.

Meglopott pékség. *Fischer* Gusztáv turáni lakos, pékség, keservesen megtakarított pénzt és takarékpénztári betétkönyvét, valamint egyéb értékes holmiját otthon őrizgette szegényes szállásán. A múlt hét egyik napján arra a kellemes meglepetésre ébredt, hogy szobája össze-vissza van hanyruva, a ládából pedig minden hiányzik. Rögton jelentést tett a tolvajlásról a csendőrségnek, ki a megindult nyomozás során megállapította, hogy a tolvaj nem lehet más, mint *Gibek* János lengyelországi pékség, Gibeket le is tartóztatták s az ellopott értékek nagy részét nála megtalálták. A beismerésben lévő tolvaj most a helybeli járásbírósnak fogházában várja méltó büntetését.

Köszöntőlvajok. A nagyobb hidegek beálltával mindennaposak lesznek a fa- és kőszöntőlvajások is. Az első ilyen tolvajlás *Rutkán* esett meg, hol *Szelestyák* Pál épen akkor tartoztatta le a csendőrség, midőn az ellopott köszönet értékesíteni akarta. A tettest feljelentették a járásbírósnak.

Figyelemztetjük lapunk t. olvasóit, hogy karácsonyra szánt ajándéktárgyait igazán csak *Steiner* Lajos kép- és díszműtáru-üzletében Turócszentmártonban válogathatja meg jól és olcsón, mivel a napról-napra beérkező újdonságok szinte feltűnően keltenek a helybeli kis piacon.

Baleset. Sulyosabb természetű baleset történt az elmúlt héten a helybeli cellulose gyárban. *Rusnyák* András munkás a kőfűrészen fát aprított. Munkaközben a fűrész egy a fában lévő görbesben megakadt és nyomban megállt, mivel a hajtó szija a hirtelen zökkenés következtében a hajtó korongról lecsuszott. *Rusnyák* a fűrészit igyekezett szabaddá tenni s nem vette észre, hogy *társ*, *Weisz* Pál ekközben a szijat ismét a korongra tolt. A gyorsan megindult fűrész a fával együtt a munkás kezét is elkapta s a kezfejét teljesen összemarcangolta. A szerencsétlenül járt munkást otthon apólják.

Már nem szükséges fővárosból ajánléktárgyakat hozatni!

Itt van **STEINER LAJOS** kép- és díszműáru üzlete **Turócszentmártonban**, kinek üzletében minden szem gyönyörködhetik e remekszép darabokban

Ajánlja jubileumokra szánt tárgyait. Elvállal ezüst- és aranylakodalmi ezüst koszorú és műcsokrok elkészítését.

Készít kis fénykép után nagy faliképeket.

Nagy raktár: mindenféle képek, keretek, tükrök, és aranyak, pálmák, nippel és különféle szabadiszkekben.

ISKOLAI ÜGYEK.

Hivatalos rész.

1913. sz. Turóc vármegye kir. tanfelügyelősege.
1908.

Helyettesítés.

Felhívom azon okleveles tanítókat, tanító-nőket és óvónőket, akik az 1909. évben előforduló esetleges helyettesítéseket hajlandók elvállalni, oklevelüket f. hó 15-ig kitűdjék be.

Turócszentmárton, 1908. december 1-én.

Dr. Künsztler Károly s. k. kir. tanfelügyelő.

Valamennyi gondnokszágnak és iskolásköznek.

A vall. és közokt. miniszter ur folyó évi 105629 számú rendeletével, „Füldgömb J. Felektől Prágában, Kiadta Jovanovic Testvérek könyvkereskedése Páncsován“ feliratu füldgömböt közjogellenes hibája miatt az összes hazai elemi és polgári iskolákból kitiltotta.

Turócszentmárton, 1908. november 30-án

Dr. Künsztler Károly, s. k. kir. tanfelügyelő.

Adakozás. Brózik Károly alsójeszeni áll. tanító a Ferenc József tanítók házában létesítendő turóczi szobaalap javára négy koronát adományozott, amely összeget köszönettel nyugtáza a tanfelügyelőség.

A lélegzés

sokkal könnyebb már az első néhány dag SCOTT-féle Emulsió után is és ez a megkönnyebbülés napról-napra növekedik.

Ezen és ezen tapasztalták ezt az utolsó 32 éven keresztül. Épp ily szembe-ötölő a javulás az általános egészséget illetőleg.



Étvágy és álom

visszatér s az emésztés javul. — Próbálja meg s meg fog erről győződni.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban.

KÖZGAZDASÁG.

Az ipartörvény revíziója.

Azzal a levéllel, amelyet Sztéryeni József államtitkár az ipartestületek országos kongresszusához intézett, az ipartörvény revíziója új stadiumba lépett. Eddig az államtitkár által tervezett nagy ipari kodex tárgyalása és vitatása körül folytak a esatározások, melyek sorompóba szőlították a kis és nagy ipar, a szervezett és nem szervezett munkások ezreit, a szociológusukat, a jogászokat és az érdekeltégek még szélesebb és távolabbi rétegeit. Nem szenved kétséget, hogy vala nennyi oldalról erősen ostromolák az új erődítési terveket és az építő nem tehetett egyebet, minthogy engedjen az ostromlóknak. Vissza-vontatá tehát az egész bástyát és csak a felvonó hidat hagyta meg, mely a régi állapotból az ujba átvezetni lesz hivatva. Más szóval az előttünk fekvő tervezet gyökeres átalakuláson fog keresztül menni, alaposan lesoványodik, mielőtt új formájában ismét megjelenik a magyar globuszban.

Sztéryeni József mindenesetre nagyot és szépet akart. Nemesak régi panaszokat akart javítani, hanem újat is akart teremteni, hogy a szociális törvényhozás terén megelőzze az egész művelt külföldet. És ha javaslatainak ugynevezett szociális részeit például valamely nagy iparállamban jelennek meg, bizonyára több méltánylással és elismeréssel fogadják vala ezeket, mint nálunk, ahol a gyáripari és munkásviszonyok még nem eléggé konszolidáltak és nem eléggé kiforrottak.

Marad tehát a régi keret, újabb javításokkal, kiegészítésekkel, toldással, foltozással. A képestít egy kissé jobban kell megrendszabályozni, az iparoktatást fejleszteni, az ipartestületeket javítani, általánosítani. Röviden: az új ipartörvény majdnem kizárólag a magyar *kézműipar* körére és érdekeinkre hathatóbb védelmére fog szorítkozni, ami nem is baj, nem is hiba, mert ezek az érdekek egy negyed század óta tartó heves ostromban könyörögnek figyelembevételért. És az új törvény teljesít hivatását, a kisipari termelés tökéletesítése és a kisipari szervezet javítása által védelmet nyújt egyrészt a kontárok és a tisztességtelen verseny ellen, másrészt ha ezek révén a fogyasztó közönség érdekeit is megvédelmezi. Szociális téren még nagy a forrongás, a munkaadók csak most kezdenek szervezkedni. Kitzljék ki előbb az első harckokat, élésítsék a fegyvereket, gyarapítsák a hatalmi eszközeiket és azután jöjjen segítségükre a törvényhozás, mely könnyebben fog boldogulni, ha már gyakorlati tapasztalatokra alapítja közhasznú intézkedéseit. E szempontból tehát örvendetes az e téren beállott és főntebb jelzett fordulat, mert még nem korszakot alkotó szociális munkára van szükségünk, hanem elsősorban a kisipar rég mutogatott és itt-ott elmörgesedett sebceinek az orvoslására. Ezt a munkát gyorsítani kell, a másikat pedig érlelni, mert ennek csak érlelő megfontolás után lehet sorát ejteni.

Gelléri Mór

A kereskedelemügyi kormány és a katonai szállítások. A közös hadseregbeli csapatok, hatóságok és intézetek kézi bevá-

sárlásaira illetőleg a cs. és kir. közös hadsereg és a cs. és kir. hadi tengerészet ipari szállításaira vonatkozó megállapodások értelmében a közös hadügyminiszter ur intézkedett aziránt, hogy a Magyarországon elhelyezett csapatok és katonai intézetek kézi bevásárlásait Magyarországon a hazai ipar révén eszközöljék. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter figyelmezteti az érdekelteket, hogy a magyar iparnak a hadügyi beszerzések körében minél fokozottabb mérvben leendő érvényesítése érdekében feladatának tekintti ellenőrzést gyakorolni afellett, hogy a Magyarország területén elhelyezett csapatok és a katonai intézetek kézi bevásárlás után beszerzendő iparcikk szükséglete a magyar ipar termékeivel fedeztessék, illetve, hogy a felsoroltak részére kizárólag hazai származású áruk szállítsanak.

Osolészszorzódás és mintabérlevél. Az új eseléd törvény életbe lépésétől szóló végrehajtási rendelet következtében olvasóink nagy részét rendkívül közvetlenül érdekli az új, a gazdasági eselédokról szóló törvény által beállított új helyzet. A gazdasági eseléd szerződése és bérlevele cím alatt *Szabó Tamás* dr. tollából egy gyakorlati szempontból igen értékes és hasznos tanulmány jelent meg. Az új eseléd törvény életbe lépte óta minden eselédváltozaskor fölmerült az a kérdés, hogy mit kell a eseléd szerződésbe vagy a bérlevélbe belefoglalni? A most megjelent tanulmány szerzője megmagyarázza, hogy mi mindent fölösleges a szerződésbe vagy a bérlevélbe belevenni azért, mert a törvény-nyel ellenkező megállapodások érvénytelenek. E kérdések fejtegetésével a szerző az egész törvényen átvezeti az olvasót, s végül az egész tanulmány összefoglalásaképpen egy szerződési és egy bérlevélmintát közöl. A gyakorlati szempontból igen értékes munka ára 30 fillér. Kapható a mi könyvkereskedéseinkben is. Az érdekelteket eseléd tartó gazdáknak nem eléggé ajánlhatjuk, a praktikus művéske megvételét.

A Liniment. Capsici oomp., a Horgony-Pain-Expeller

igazi, népszerű házi-szerré lett, mely számos családban már sok év óta mindig készletben van. Hátfájás, esipőfájdalom, fejtájás, közsvény, csuszál stb.-nél a Linimenttel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatást idéztek elő; sőt járványkór-nál, minő: a kolera és hanyóhastályás, az altestnok Linimenttel való bedörzsölése mindig igen jónak bizonyult. Ezen kitűnő házi-szer jó eredménnyel alkalmaztatott bedörzsölés-képpen az influenza ellen is étvégekben: á 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona a legtöbb gyógyszerárban kapható; de bevásárlás alkalmával tessék határozottan: Richter-féle Horgony-Linimentre (Horgony-Pain-Expellert) kérni, valamint a „Horgony“ védjegyre és a Richter cégjegyzésre figyelni és csak *eredeti üveget* elfogadni.

Szerkesztésért felelős: Dugovich Titus.

Helyettes szerkesztő: Boldizsár Boldizsár.

Kiadótulajdonos: Moskóczy Ferencné.

Hirdetések

felvételnek a kiadóhivatalban

Gyönyörű
karácsonyi és újévi

Képeslapok

óriás választéka

Moskóczi Ferencné
papirüzletében
Turóczszentmártonban

Védjegy: „Horgony”

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

pótléka

egy régióknak bizonyított házi szer, mely má-
sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek
bizonyított közvényéről, oszónál és meghűlé-
seknél, bedörzsöléséppen használva.

Figyelemztetés. Silány hamisítványok
miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak
olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony”
védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellát-
ott dobozba van csomagolva. Ára üvegében
K-80, K 1.40 és K 2.- és úgyszólván minden
gyógyszertárban kapható. — Főraktár:
Török József gyógyszerésznél, Budapest
DC Richter gyógyszerüzára az „Arany oroszlánház”,
Prágában, Elisabethstrasse 5. neu.
Mindennapi szétküldés.

Turócvármegyei raktár: Schönhaich Viktor gyógy-
szerésznél Znióvárálján — és Toperczer Sándor
gyógyszerésznél Turóczszentmártonban.

Aki hirdetni akar,

még pedig sikerrel, az forduljon
az „ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ”
(Leopold Gyula) hirdetési osz-
tályához, Budapest, VII., Erzsé-
bet körút 41., ahol hirdetéseket
az összes létező bel- és külföldi
hírlapokban és naptárakban ki-
váló szakértelemmel, lelkiismeret-
esen, pontosan és szolid áron
eszközölnek. Több mint 200 nap-
tár kizárólagos képvisellete, vidéki
lapok központi hirdetési osztálya,
számos hírlap kizárólagos keze-
lője. Diszes újságkatalógus,
képes naptárjegyzék és minden
felvilágosítás a t. c. hirdetőknél
díjmentesen.

Csekély haszon!

Nagy forgalom!

Karácsonyi és újévi ajándékok!

Fali-, inga- és zsebórák; arany és ezüst ékszerek;
valódi ezüst és kinaezüst tárgyak, grammofonok stb.

Kitünő precíziós órák kezesség mellett!

TESZÁK S.

órás és ékszerész Turóczszentmártonban, főtér.

Oleszó árak!

Nagy választék!

Legöregebb és legelőkelőbb teafaj!



Kapható minden jobb, hasonló üzletben.

Szokatörümi, levélpapíros kapható
MOSKOCZI FERENCNE
könyv- és papírkereskedésében
TURÓCZSzentMARTON.
Ára 2 korona 40 fillér és 3 korona.

Magyar
forrás!

Húgyhajtó és húgyoldó!

Magyar
forrás!

SZULTÁN-FORRÁS

Nagyon kellemes, tiszta ízű, szénsavban gazdag, lithion-tartalmú ásványvíz.

Gyógyító és üdítő ital!

Lithium tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyagbajok
esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

1 rekesz, 50 félliteres palack 15.— K. — 1 rekesz, 25 egyliteres palack 11.— K.

SZULTÁN Lithion-gyógyforrás vállalat.

Kútkezelőség és központi iroda: Igazgatóság: BUDAPEST,
EPERJES. IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható már külföldön: Angliában, Amerikában, Franciaországban, Belgiumban.

Vezérképviselő: Moskóczi József, Turóczszentmárton.

Óh jaj!



Megfojt ez az átkozott
köhögés!

Köhögés, rekedtség

s elnyálkásodás ellen gyors s biztos hatású

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kítőnő ízűek.

Doboza 1 és 2 korona. Próbadoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„Nádor” gyógyszer-tár

Budapest, VI., Váci-körút 17.

Éljen!



Egger mellpasztillája
hamar meggyógyított!

Kapható Turóczszentmártonban:

TOPERCZER SÁNDOR GYÓGYSZERTÁRÁBAN.

Még azokat is, akik éveken át
mást használtak, meghódította

a valódi

ERŐ SÓSORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán jó és hatásos háziészertől várni lehet. — Ore az egészségnek, fertőtleníti, erősíti és edzi az izmokat, fájdalomszállapító. Páratlan mint szájvíz, haj- és bőrápolószer. Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., 1 és 2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után

KOSMOS labororium, GYŐR.

Kapható mindenütt!

Mindenkinek egyaránt legszebb karácsonyi ajándék a könyv!

Nagy választék
Moskóczi Ferencné
könyvkereskedésében
Turóczzsentsmártonban

Saját termései, jó minőségű

egri borok

hektoliterenként 40 koronáért
kaphatók:

Dr. Pressler Árminnál
Egerben.

50 litertől fölfelé.



Köhögés, rekedtség és hurut
ellen nincs jobb a RÉTHY-féle

pemetefü-cukorkánál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk s
határozottan RÉTHY-félet kérjünk,
mivel sok haszontalan utánzata van.

Egy doboz ára 60 fillér!

Kizárólag csak RÉTHY-félet fogadjunk el!

TÉLI MENETREND.

A magyar királyi államasutakon:

(Érvényes 1908. év október hó 1-től.)

Budapest—Turóczzsentsmárton:				Turóczzsentsmárton—Budapest:			
Gyv. ind.	reggel 7-05,	é. délután	1-38	Gyv. ind.	reggel 5-57,	é. délután	12-45
Szv. "	délelőtt 9-15,	" "	7-55	Szv. "	" 8-41,	" este	7-10
Gyv. "	délután 3-30,	" este	10-21	Gyv. "	délután 2-52,	" "	9-15
Szv. "	délután 5-55,	" reggel	4-16	Vv. "	" 4-56,	" reggel	5-10
Vv. "	éjjel 11-10,	" délelőtt	11-36	Szv. "	" este 11-35,	" délelőtt	9-50
Vv. Jánoshegyről ind. reg. 5-03, é. reg. 7-30				Jánoshegyre i. d. u. 12.03, é. d. u. 3-35			
Turóczzsentsmárton—Ruttká:				Ruttká—Turóczzsentsmárton:			
Gyv. ind.	délután 1-39,	é. délután	1-47	Gyv. ind.	délután 2-43,	é. délután	2-51
Szv. "	este 7-56,	" este	8-05	Szv. "	reggel 8-30,	" reggel	8-40
Gyv. "	" 10-22,	" "	10-30	Gyv. "	" 5-48,	" "	5-56
Szv. "	reggel 4-16,	" reggel	4-25	Szv. "	este 11-24,	" este	11-35
Vv. "	" 7-31,	" "	7-47	Vv. "	délután 4-43,	" délután	4-55
Vv. "	délelőtt 11-37,	" délelőtt	11-47	Vv. "	délelőtt 11-16,	" délelőtt	11-33
Budapest ny. p. u.—Zsolna:				Zsolna—Budapest ny. p. u.:			
Gyv. ind.	reggel 7-—,	é. délután	1-33	Gyv. ind.	éjjel 3-46,	é. reggel	9-30
Szv. "	" 9-20,	" este	8-30	Szv. "	reggel 7-18,	" este	5-55
Gyv. "	este 6-50,	" éjjel	12-24	Gyv. "	délután 3-20,	" "	9-45
Szv. "	" 9-20,	" reggel	7-16	Szv. "	este 9-15,	" reggel	6-35

A os. és kir. szab. Kassa-Oderbergi vasutakon:

Kassa—Ruttká:				Ruttká—Kassa.			
Szv. ind.	reggel 5-15,	é. délután	12-15	Szv. ind.	reggel 4-42,	é. délelőtt	11-45
Szv. "	" 7-50,	" "	2-28	Szv. "	" 8-20,	" délután	3-45
Gyv. "	délután 12-02,	" "	5-22	Gyv. "	délután 12-37,	" "	5-12
Szv. "	" 12-17,	" este	7-57	Szv. "	" 2-30,	" este	9-15
Szv. "	" 4-00,	" "	10-47	Szv. "	" 4-08,	" éjjel	11-40
Liptószentsmiklóásra Svz. i. este 8-17 é. 10-00							
Ruttká—Zsolna:				Zsolna—Ruttká:			
Szv. ind.	reggel 4-40,	é. reggel	5-07	Szv. ind.	reggel 3-55,	é. reggel	4-27
Szv. "	délután 12-40,	" délután	1-10	Szv. "	" 7-35,	" délelőtt	8-04
Szv. "	" 2-38,	" "	3-04	Gyv. "	délután 12-11,	" délután	12-33
Gyv. "	" 5-33,	" este	5-55	Szv. "	délután 1-45,	" "	2-11
Szv. "	este 8-23,	" "	8-50	Szv. "	" 3-24,	" "	3-52
Szv. "	éjjel 11-04,	" éjjel	11-30	Szv. "	este 9-21,	" este	9-50
Vv. "	délelőtt 8-05,	" délelőtt	8-32	Szv. "	este 7-16,	" "	7-45

Közvetlen vonatösszeköttetés

Berlin—Budapest között, Ruttkán át.

Naponta	4.39	indul	Berlin	érkezik	11.12
"	10.06	"	Breslau	"	5.45
"	1.15	"	Oderberg	"	2.47
"	5.48	"	Ruttká	"	10.30
"	12.45	é. reg.	Budapest k. p. u.	indul	3.30

